



00后奋战在抗洪一线

□ 韩中国 戴丹华

连日来，河南省郑州、焦作、新乡、洛阳、开封等多个城市出现连续极端暴雨天气，几十条河流告急。特别是省会郑州单日降雨和单小时降雨均超过历史极值，数千名群众被暴雨和洪水围困，生命财产安全受到严重威胁。

河南省军区深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神，各级闻令而动，万余名官兵、民兵全力投入到抗洪一线，查险情、固堤坝、堵管涌，确保人民群众生命财产安全。

7月22日，已经断水断电36个小时的河南阜外华中心血管医院成了洪水中的一座孤岛。得知情况后，河南省军区司令员陈兆明，迅速召集驻军部队和民兵展开行动。截至19时，先后转移1200多名病人，2000余名医护人员和群众也全部得到安全转移。

暴雨导致南水北调中线穿黄工程温县段一处发生大面积滑坡，形势十分严峻。

一定要确保 国字号 工程绝对安全，一定要确保 生命水 顺利输送，一定要确保京津地区居民正常用水。焦作军分区司令员刘同兴、政委胡凯凯冒着瓢泼大雨现场组织指挥，235名基干民兵第一时间赶赴滑坡区域，迅速开展抢险工作。

抗洪救灾任务中，一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座战斗堡垒。汛情发生后，河南省军区政治工作局紧急发出动员令，要求各级党组织发挥战斗堡垒作用，党员干部站前排、当先锋、担重任。1000余名党员骨干闻令而动，迅速奔赴一线，打响抗洪抢险战斗。

7月20日18时许，郑州地铁5号线海澱寺到沙口路站隧道内积水，由于列车停电，车厢无法打开，数十名群众生命危在旦夕。

接到通知后，郑州市金水区南阳路街道武装部长祁邵第一时间集结25名党员骨干民兵，投入抢险救援。一名获救乘客在撤离时拉着祁邵的手含泪说：最无助的时候，才知道穿迷彩服的人最亲。

老伯，别怕，我们是鲁山的民兵，我们来救你了！7月20日，接到鲁山县化肥厂后一名75岁留守老人被困的消息后，该县综合应急救援队迅速排党员民兵范太峰带领3名党员民兵，组成党员突击队，身穿救生衣，划着橡皮艇紧急前往老人家，把老人救了上来。看着浑身湿透的民兵们，老人哽咽着说：要不是你们来，我的命可能就没了。

受连续降雨和上游洪水集中排洪影响，7月22日22时许，位于鹤壁市境内卫河流域浚县新镇镇彭庄河段突发决口，导致9个村庄被淹，严重威胁下游1.5万余名群众生命财产安全。

接到救援任务后，浚县文武部部长许泽亮立即赶赴现场，勘察灾情，带领百余名民兵扛起钢筋、排管、堵管涌等，并组织民兵就地取材，砍伐树木进行堵填。经过三昼夜奋战，终于在7月26日2时许，成功将决口合龙。

在这场防汛抗洪战斗中，不少00后加入防汛队伍，彻夜奋战在大堤上加固堤坝、封堵管涌，显示了00后年轻人的责任和担当。

7月20日，伊川县突降暴雨，黑龙沟水库部分地段出现漫堤现象。接县防汛办公室通知，该文武部迅速集结民兵综合应急救援百余名民兵赶赴支援。

当赶到酒后镇某山域时，因山洪肆虐山体出现滑坡，阻断了前进的道路。该乡民兵应急排排长韩竟一考虑民兵徐嘉徽年龄较小，又是家中独生子，便安排他担任安全观察员，负责监控山体，防止发生险情。

但20岁刚出头的徐嘉徽提起铁锹就冲到山体滑坡地段，开始清理污泥和碎石。他说：汛情就是战斗，上了战场，我们00后也是主力军！

7月20日夜，郑州航空工业管理学院的退役女大学生孙林凡在宿舍里拿着手机看新闻，密切关注着抗洪的动态。突然，微信里的民兵工作群出现了一条信息：郑州东站2万余名乘客滞留，急需增援！从部队退役后，孙林凡加入了民兵队伍。看到信息后，她迅速出了宿舍，赶往郑州东站。

当时已是0时30分，孙林凡在暴雨中摸索着前进，抵达郑州东站后她加入救援队伍负责安抚滞留旅客，帮着疏散人员，一直工作到7月21日中午，然后跟着救援队伍又转战白沙镇，坐上冲锋舟挺进灾情最严重的地区。目前，孙林凡依然在灾区协助开展灾后重建工作。

据统计，截至7月26日17时，河南省军区动用民兵6.5万余人，转移群众21万余人，运输物资9.8万余吨，装填沙袋81万余个，封堵管涌2700余处。目前，该省军区万余名官兵和民兵不顾疲惫又投入到灾后重建、恢复生产生活的战斗中。

筑起保卫人民群众的钢铁大堤

武警部队参与河南防汛救灾纪实

□ 蔡啸天 罗鑫 翟小伟

7月20日，有气象记录以来的最强降雨让郑州、新乡、鹤壁等一座座城市乡村陷入一片汪洋，人民群众的生命财产安全受到严重威胁。

武警部队坚决贯彻习主席重要批示精神，始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，奔赴9个地市、12个方向，担负4座水库、5条险段河堤、10个险点的解救群众、抢运物资、加固堤坝、封堵决口等任务，与河南人民风雨同舟、一路同行，谱写了一曲一切为了人民的时代壮歌。

老人家，不怕

7月20日21时许，中牟县胡庄辛村水位暴涨。武警河南总队机动支队特战大队指导员尹喜忠带领66名战士，携带救生衣、救援绳等冒雨挺进灾区，分组排查疏散群众。在一户村民家中，救援小组发现80多岁的曹大爷因瘫痪在床，身旁的老伴眼看着洪水涌进家门，却无法转移。老人家，不怕！支队官兵迅速将老人抬上担架，运送至救护车上，紧急送往医院。

7月21日22时20分，伴随着响亮的哭声，一名女婴平安出生，年轻的父母为这家庭新成员取名为 抗洪 的抗。

当天，武警许昌支队救援官兵发现一名即将临盆的孕妇，因暴雨导致停电，其所在的卫生院已不再具备分娩条件，情况紧急。让孕妇坐船尾，下船推！为确保孕妇顺利生产，救援官兵齐心协力将孕妇转移至安全地带后，第一时间送往县医院，最终等来了母女平安的消息。

7月22日，郑州市阜外华中心血管病医院严重内涝，成为一座孤岛，数千名患者与职工被困，重症患者面临生命危险。武警第一机动总队某支队紧急出动100名官兵、16台车辆、6艘冲锋舟，转移输送伤病员至河南省人民医院。经过8个多小时生命接力，救援官兵共转运500余人次，为及时救治病患争取了宝贵时间。

据不完全统计，部队返营归建时，共搜救转移群众5.8万余人，搬运物资1.5万余件。

水库告急 河堤告急！

水库告急 河堤告急！连日来的暴雨导致河南省内9座大型水库、40余座中型

水库超汛限水位。7月21日，新密市五星水库出现重大险情，堤坝后侧发生三处坍塌，出现了明显裂缝，情况十分危急。

五星水库是淮河流域的一座中型水库，防洪位置十分重要，下游不仅有村庄农田，还有6个小型水库，一旦溃堤后果不堪设想。

7月21日下午，武警河南总队机动支队150名官兵接到命令后，顾不上吃饭，立即从中牟抗洪一线火速驰援，冒着大雨迅速投入加固堤坝的战斗。

人在堤在 洪水不退我们不退！中士白士伦7月17日刚办完婚礼，还在休婚假，得知部队将投入抗洪抢险任务后立即归队投入抢险。上士张少将家在开封，家里农田全部被洪水淹没，他顾不上返家，毅然跟部队奔赴大堤，连续作业近24个小时，双手被铁锹和编织袋磨出了血泡。

经过22个小时昼夜奋战，武警河南总队机动支队和后续增援的郑州支队共700名官兵，加固了15万个沙袋，五星水库险情顺利排除。

7月23日以来，新乡卫辉一处水渠接连出现重大险情，武警河南总队机动支队官兵又从郑州紧急支援新乡，一路上，有的道路被冲毁，有的被淹没，官兵们马不停蹄，硬是把卡车开成了两栖装甲车。

到达任务一线，官兵们立即投入战斗，展开连续作战。7月26日8时58分，经过昼夜抢险，抗洪护堤保卫战终于取得胜利，官兵共填沙袋54万余个，加固堤坝1万多米，封堵管涌、决口200余处，疏通河道1300余米，挖运土石1.4万余方。

你们在，就是希望

7月23日以来，连日的积水逐渐散去，河南多地骄阳似火，街道社区堆积的淤泥垃圾需要清理，人民群众的生产生活秩序亟待恢复。

洪水退去，子弟兵还在。7月24日，刚刚完成抢险救灾任务的武警官兵顾不上休息，集中力量在郑州市郑东新区、金水区正弘城、巩义市米河镇等淤泥垃圾堆积较多的区域，执行清淤疏通任务。官兵们撸起袖子、卷起裤腿，像打扫自己的家一样，为擦靓 郑州贡献自己的一分力量。

在郑州阜外华中心血管病医院广场，积水最深处达1.5米，多数医生和病人被



7月26日8时58分许，经过4天4夜的紧急抢险，河南新乡共产主义渠堤坝长达百余米的决口终于实现合龙。

裴金清/摄

困，急需救援物资。武警河南总队机动支队副支队长万鹏军带领作战支援大队侦察、通信、工兵、防化等专业分队力量，携带推土机、装载机、自卸车、抽水机、洗消车、背负式洗消器等专业排水、清淤、洗消装备器材，迅速到达现场，开展物资运送、道路清淤、防疫消杀等灾后重建工作，帮助医院尽快恢复医疗秩序。

到达任务现场后，部队迅速开展工作，侦察中队无人机操作手杨锋操作无人机对医院周边受灾情况进行全方位立体侦察，将视频画面传输至现场侦察车，再回传总队作战指挥中心，后方指挥员可根据大屏幕的现场画面情况分析灾情，随时科学调动兵力、安排部署任务。

侦察中队除无人机组担任空中侦察任

务，其余人员作为机动兵力配合道路清淤和物资搬运工作。工兵中队官兵负责利用大型机械车、铲车、抽水车对路面积水及道路杂物清理。防化中队中队长刘仁伟负责和医院负责人就灾后防疫的洗消消杀等工作进行沟通，而后迅速组织防化兵用洗消车、背负式洗消器等装备对医院进行全洗消消杀。经过两天连续奋斗，先后运送救援物资20余吨，洗消消杀房屋共100余间，医院各项秩序逐步恢复。

武警第一机动总队交通二支队还出动专业救援力量，使用履带式挖掘机清理河道、围堰改河，助力当地尽快复工复产。

大灾之后防大疫，在郑州市二七区樱桃沟，武警河南总队医院派出专家医疗队，

携带便携式野战医疗装备和药物，为村民医治皮肤病和外伤，开展防疫消杀。

医生，快救人！7月23日下午，正在义诊的医疗队员杨彦军听到路人呼救求助，立即赶往村民卢忠平家中。只见卢忠平双眼紧闭、呼吸微弱、一侧瞳孔散大，杨彦军和队员刘始华立即展开急救。由于义诊现场条件有限，他们一边做心肺复苏，一边向上级医院转送。1小时后，他们通过电话得知，卢忠平已转危为安。

7月16日以来，武警河南总队共出动人员1.2万多人次，车辆百余台，舟艇50余艘，各类救援装备上万件，完成郑州、安阳、开封、焦作、许昌、鹤壁等9个地区抢险救援和灾后重建任务，抢通道路10余公里，清理淤泥9万余立方米。

洪水不退 官兵不退

□ 胡瑞智 胡春峰

汛情发生以来，第83集团军抗洪部队坚持把习主席七一重要讲话精神落实到抗洪救灾行动中，始终做到勇挑重担、迎难而上，哪里群众最需要，就出现在哪里，哪里任务最艰巨，就战斗在哪里。

7月20日，河南省遭遇强降雨，日降雨量突破有气象记录以来的历史极值，导致伊川县境内伊河滩拦水坝附近河堤出现约20米决口，随时可能坍塌，人民群众生命财产安全面临严重威胁。

汛情就是命令，时间就是生命。接伊川县人民政府请求，按照上级命令，该集团军某工化旅地爆连紧急出动执行爆破防洪任务。全连32名党员人人递交请战申请，争

□ 肖艳飞 李洋洋 李志伟

7月17日以来，河南省遭遇极端强降雨，多地出现洪涝灾害。贾鲁河祥符区段有两处决口，要求你部前往支援

7月21日深夜1点06分，空降兵某旅接到命令迅速出动，650名官兵乘车迅速赶赴现场。

到达现场后，官兵们看到河水已经漫过河岸，两处决口正在逐渐扩大，村庄民房距离河堤不到200米，情况十分危急。

灾情就是命令。滂沱大雨中，部队迅速按照预定方案，采取人工机械相结合和接力运送的方法，用编织袋装填沙土的方式连夜加高护堤。



7月24日，贾鲁河祥符区段西干渠漫堤，空降兵某旅官兵迅速构筑沙袋堤。

着抢着去最危险、最困难的地方，最终党支部经过研究组建7人党员突击队，由连长李绍强担任队长。

打入钢笼、装填沙袋、封堵决口。在封堵堤坝涵洞作业时，面对湍急的洪水，李绍强不惧危险，主动申请涉水作业，石头擦伤了小腿也全然不顾，一次次扛起沙袋，又一次次跳入水中。他说：我们身后是千千万万百姓，这个时候就是得拼命干，能多干一点就多干一点，能干快一点就干快一点。

7月22日，在重灾区郑州阜外华中心血管医院，医院内积水最深约3米，整栋大楼断水断电，2000余名病人亟待救援，而此时前往医院的道路已经被淹没，洪水最深处超过两米，水下还有没来得及转移的车辆，情况十分复杂。有着 不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相

信有战胜不了的敌人 传统的该集团军 杨根思连 奉命前往，执行受困群众转移任务。杨根思连 党员突击队用三个不相信 精神激励官兵，历经10余小时，将病人全部安全转移。

大雨不停，险情不断。7月22日深夜，新乡多地突发汛情，该集团军某勤务支援旅官兵分赴灾情严重地区展开救援。长葛市周围多个村庄被洪水包围，该集团军某旅官兵连夜转移700余名受困群众。深夜1时许，得知鹤壁市浚县新镇镇卫河河堤发生决堤，党员突击队吹响 化身成堤，誓死不退，带领300名官兵再次迅速出动，采取人歇机不停的方法，鏖战3天3夜胜利封堵大堤决口。

7月23日凌晨，修武县内沙河水位上涨达到峰值。中部战区陆军某炮兵旅400

名官兵火速驰援，党员刘超冒着被河水冲走的危险，腰系安全绳多次潜入水下打桩，连续奋战一整晚，把多根木桩和钢管插入决口，为后续封堵决口打下坚实基础。当天下午，第83集团军某空中突击旅又出动3架直-20运输直升机，赴新乡辉县洪州乡、峪河镇执行空中勘察和空投物资任务。

7月25日，新乡卫辉市城区水位快速上涨，新乡医学院第一附属医院内积水严重，数千名病人和群众被洪水围困亟待救援。人民至上，生命至上！该集团军某工程防化旅、勤务支援旅闻令而动，300余名官兵出动60余艘冲锋舟、8艘皮划艇，经过近10余小时的奋战，与其他救援队伍一起成功转移9000余名被困群众。

灾难面前，抗洪一线官兵在各级党组织的带领下全力投入各地救援行动。高强

人在堤在

神品质之一。班长和森岗前期因为其他任务不在营区，但当他得知有抗洪抢险任务后，多次向连长提出申请，最终软磨硬泡来到了任务一线。与森岗一样，本来在参加驾驶员集训的副班长肖小勇，也多次写下请战书，得到了跟随部队出动的机会。

兄弟们再加把劲！正在搬运沙袋的排方罗俊，虽然累得气喘吁吁，仍不忘给战友们加油鼓劲。一路上他都是扛着两袋沙袋小跑，像个 泥人 的他两个肩膀被沙袋磨破了皮渗出了血。

在贾鲁河祥符区段河堤上，该旅官兵们叫响了 人在堤在 的豪壮誓言，连续奋战10多个小时，用沙袋筑起了长1.5公里、高1.2米的子堤，将洪水拦在了河道内。

小岗岗区段河堤出现决口，要求你部速度前往支援。当天下午，正在河堤上待命休整的官兵们又接到了新命令，128名干部骨干火速赶往决口现场。

官兵们迅速用沙袋进行堵堵，但沙袋丢进决口后，瞬间就被洪水冲走了。往铁笼里填石头堵决口！驻地水利专家赶到现场后给出了建议。官兵们分为五人一组，赶紧用铁丝编地笼，再往里装填石头。

经过官兵们连续奋战，当天晚上，随着一个重约一吨、装满石头的地笼被吊

车放入决口，决口被成功堵住。为了巩固河堤，官兵们又用沙袋进行加固，一直忙到深夜。

就在官兵们奋战在河堤上时，正在河南郑州老家休假的该旅排长蒋超也主动投入了抗洪抢险战斗。

得知汛情严峻，7月21日早上，蒋超在征得单位同意后，主动到家乡武装部报到，申请参加抗洪抢险任务。尽管家里的车被泡在了洪水中，仓库也全部被淹，但家人都很安全。当天下午，一处河堤有决堤风险，他立即赶了过去，主动下水封堵。

7月23日，他还和几名退役军人组成了志愿队，带着两艘游艇和自费购买的各类物资奔赴新乡救援，先后将300余名被困群众解救出来。

小伙子，有你们在，河南肯定中！救援艇上的群众纷纷对蒋超和志愿者们竖起大拇指，那一刻，他感觉一切辛苦都是值得的。

党和人民需要的时候我必须上！和蒋超一样，休假在家的四级军士长魏军良，在向单位汇报后，主动召集几个亲朋好友，自费购买头灯、矿泉水和雨衣等物资，先后奔赴郑州和中牟地区当志愿者，转移被困群众100余名，帮助搬运物资10余车。

危险面前带头冲，关键时刻站排头。